
Základy bezpečnosti práce u koní
Bezpečnost v jezdeckém sportu
Jezdecký sport je krásný, ale také rizikový. Úrazy jsou časté a mohou být i velmi vážné. 
Bohužel si tuto skutečnost mnoho jezdců neuvědomuje, dokud se něco nestane v jejich 
okolí. Proto je zásadní dbát na bezpečnost nejen při samotném ježdění, ale také při 
manipulaci s koněm, ve stáji a během tréninku.

Bezpečnost v jezdeckém sportu se opírá o několik klíčových faktorů:

Kvalitní kůň – Prošlechtěný, správně přiježděný a dobře trénovaný kůň je základním 
předpokladem bezpečné jízdy.
Disciplinovaný jezdec – Dobrý výcvik, tělesná zdatnost, rozvaha a pohotovost výrazně 
snižují riziko nebezpečných situací.
Správná výstroj – Jak u koně, tak u jezdce je důležitá kvalitní a pravidelně kontrolovaná 
výstroj.
Bezpečné prostředí – Stáje, jízdárny a překážky musí splňovat bezpečnostní normy a být 
pravidelně udržovány.



Základy bezpečnosti

1. Bezpečnostní pokyny pro manipulaci s koněm

Manipulace s koněm vyžaduje znalosti a dodržování bezpečnostních pravidel. Koně jsou velká a 
silná zvířata s instinktivními reakcemi, a proto je důležité přistupovat k nim s respektem a 
klidem.

Ke koni vždy přistupujte klidně a s rozvahou – náhlé pohyby a hlasité zvuky mohou koně 
vyplašit.
Přibližujte se ke koni zepředu nebo z boku, nikdy ne zezadu, abyste ho nevyplašili.
Mluvte na koně klidným hlasem, aby vás vnímal a cítil se v bezpečí.
Nikdy se nepohybujte přímo za koněm bez ohlášení, protože by mohl reflexivně 
kopnout.
Vždy používejte vhodné vodítko nebo ohlávku s bezpečnostními prvky
Při vedení koně stůjte po jeho levé straně a držte vodítko tak, abyste měli dostatečnou 
kontrolu.
Uvolňování koně do výběhu provádějte s maximální opatrností a ujistěte se, že jste v 
bezpečné vzdálenosti, než ho pustíte.
Vyvarujte se běhání a hlučného chování v blízkosti koně, aby nedošlo k jeho vyplašení.

2. Vhodné oblečení a výstroj jezdce

Bezpečnost jezdce závisí nejen na jeho dovednostech, ale i na správném oblečení a výstroji. 
Nevhodné vybavení může zvýšit riziko zranění.

Helma – vždy noste certifikovanou jezdeckou přilbu, která chrání hlavu při pádu.
Pevná obuv – vhodné jezdecké boty zabraňují zaseknutí nohy ve třmeni
Rukavice – chrání ruce před odřeninami a popálením od vodítek či otěží.
Ochranná vesta – výrazně snižuje riziko poranění při pádu, zejména při jízdě na mladých či 
neklidných koních.
Pohodlné oblečení – přiléhavé, ale neomezující pohyb, například jezdecké kalhoty a tričko 
nebo bunda.



3. Výstroj koně

Správná výstroj koně zajišťuje jeho pohodlí a bezpečnost jezdce. Před každým použitím by měla 
být pečlivě zkontrolována.

Ohlávka a vodítko – ohlávka s bezpečnostním zapínáním a kvalitním vodítkem umožňuje 
bezpečné vedení koně.
Sedlo – správně padnoucí a řádně upevněné, aby nesklouzlo a nezpůsobovalo koni 
nepohodlí.
Uzdečka – čistá, nepoškozená a správně nasazená, aby umožňovala účinné vedení koně.
Chrániče a bandáže – chrání nohy koně při jízdě nebo práci na ruce.
Podbřišník a třmeny – zkontrolujte jejich pevnost a správné zapnutí před každou jízdou.

4. Manipulace s koněm při čištění a sedlání

Před každým tréninkem nebo vyjížďkou je nutné koně důkladně vyčistit a správně osedlat. 
Správná manipulace předchází nepříjemným situacím a zraněním.

Koně přivažte na bezpečném místě, ideálně pomocí bezpečnostního uzlu, aby se v 
případě potřeby mohl snadno uvolnit.
Při čištění postupujte systematicky, začínejte hlavou a pokračujte směrem k zadní části 
těla.
Používejte vhodné kartáče a hřbílka, aby byla péče o srst účinná, ale zároveň příjemná 
pro koně.
Při zvedání kopyt stůjte bokem ke koni, nikdy přímo před nebo za ním.
Ujistěte se, že sedlo i uzdečka jsou správně upevněny, než na koně nasednete.

5. Bezpečnost při jízdě

Jízda na koni je nádherný sport, ale může být nebezpečná, pokud nejsou dodržována 
bezpečnostní pravidla.

Vždy dodržujte pokyny trenéra či instruktora, zejména pokud jste začátečník.
Před jízdou zkontrolujte veškerou výstroj, zda je správně upevněná a v dobrém stavu.
Udržujte bezpečné rozestupy mezi koňmi, abyste předešli případným konfliktům.
Nikdy nejezděte sami do terénu, aniž byste někoho informovali o své trase.
Při jízdě v terénu mějte mobilní telefon pro případ nouze.



Buďte připraveni na nečekané situace, například pokud kůň zareaguje na neznámý 
podnět.
V případě pádu zachovejte klid, zkontrolujte své zranění a přistupte ke koni opatrně.



6. První pomoc při úrazech

I přes veškerá opatření může dojít k úrazu, proto je důležité vědět, jak správně reagovat.

Při lehkých zraněních (odřeniny, modřiny) ošetřete ránu dezinfekcí a chlaďte postižené 
místo.
Při vážnějších úrazech (zlomeniny, otřes mozku) nevstávejte a přivolejte lékařskou 
pomoc.
Při pádu z koně si vždy nejdříve zkontrolujte stav těla, než se pokusíte vstát.
Pokud se kůň zraní, okamžitě zavolejte veterináře a poskytněte základní péči (dezinfekce, 
obvázání rány).

Dodržováním těchto pokynů zajistíte bezpečnost sobě i svému koni a minimalizujete rizika 
spojená s manipulací a jízdou.

Závěr

Bezpečnost v jezdeckém sportu závisí na zodpovědném přístupu jezdců, kvalitní výstroji a 
správném zacházení s koňmi. Dodržování pravidel a předvídavost mohou zabránit mnoha 
nehodám a zraněním. Klíčem k bezpečnému ježdění je nejen respekt k pravidlům, ale také 
k samotným koním.


